



受婚庆刚需市场追捧，“一口价”黄金饰品热销 “买到就是赚”是真的吗？

受地缘政治紧张局势加剧、市场供需紧张及避险需求推动，国际市场黄金期货和现货价格12月23日均创历史新高。今年以来，国际金价累计涨幅已超过70%。23日当天，现货黄金价格也突破每盎司4500美元关口，同为贵金属的铂金现货价格当天涨幅超6%，突破每盎司2300美元，均创历史新高。与此同时，周大福、老铺黄金等品牌年内第三次上调“一口价”黄金饰品价格，黄金市场随之掀起波澜。一边是商家“成本倒逼”的调价通知，一边是消费者“买涨不买跌”与“怕被套路”的纠结，这场金价狂欢中，传统饰品消费正经历着成本、需求与权益的多重博弈。

文/图 江门日报记者 傅雅蓉



↑顾客在金店内选购商品。
→小克重“一口价”黄金饰品受欢迎。

品牌密集调价 “一口价”黄金饰品价格节节攀升

12月19日清晨，周大福官方旗舰店的涨价公告已置顶首页，“12月19日部分商品提价”的红色字样提示格外醒目。这是该品牌年内第三次调价，3月首轮涨幅10%—20%，10月底再涨12%—18%，本轮多款产品涨幅达4%—16%。江门大融

城周大福专柜内，柜姐正忙着更换价签，一款32.35克的足金手链新价签标注65800元，比此前贵了9000元。“最近的五帝钱盘缠手串，年初才卖30000多元，现在涨到53800元了。”柜姐边贴价签边说。

不止周大福，老铺黄金10月26日也完

成了年内第三次调价，部分热销款涨幅超两成；周生生10月16日起调价，“一口价”黄金饰品涨幅25%—35%；周大生计划本月底涨价15%左右。“每天都有人来问会不会再涨。”江门利和广场周六福门店麦小姐告诉记者，周六福门店虽未立即调价，

但厂家已通知“一批货一价”。她指着一款3D工艺的足金吊坠介绍道：“这枚0.5克的吊坠是今年的新款，现在优惠后1200多元，要是下批货来，说不定就贵了。”门店门口的促销海报已更新，“元旦福利赠礼品”的字样试图平衡涨价带来的观望情绪。

兼具佩戴与收藏属性 “一口价”黄金饰品被看好

据悉，“一口价”黄金饰品是一种特殊的黄金饰品销售模式，其核心特点是不以克重为主要计价依据，而是直接为每件饰品设定固定价格进行销售。这种定价方式通常包含了黄金原料成本、工艺设计费用、品牌溢价以及营销成本等多重因素。周大福财报显示，2026财年上半年定价首饰收入涨9.3%，计价黄金收入降3.8%，高

附加值的“一口价”黄金饰品成为主力。“这种3D工艺的黄金饰品性价比高，几百元到两千多元都有，适合预算不高的年轻人。”麦小姐说，这类产品占该门店销量的近半。

广东省典当行业协会副会长、江门永昌典当负责人余立斌认为，未来“一口价”黄金饰品仍具备一定价值，只是其价

值点不在于传统意义上的“金价上涨收益”，而在于审美价值、文化价值与使用价值的综合提升。随着消费者对设计感、个性化和文化内涵的需求不断增强，“一口价”黄金饰品凭借独特工艺、主题IP与品牌故事，正在成为兼具佩戴与收藏属性的时尚品类。其溢价部分并非单纯的“额外收费”，而是对设计、工艺、文化符号与品

牌力的认可，这使得它在礼品市场、节庆消费与年轻群体中拥有持续的需求支撑。“从长期趋势看，随着黄金消费升级，高品质、高工艺的黄金饰品更容易保值，部分具有文化主题或限量属性的款式甚至可能在二手市场形成独特的收藏价值。”

婚庆刚需转向小克重 选购需牢记“三查三问一留存”

金价飙升下，“一口价”黄金饰品消费市场也正呈现两极分化。12月22日下午，家住江海区礼乐街道的准新人李立美在江门利和广场周六福门店挑选婚庆金饰，她的50000元预算原本能买10克足金，现在转而选择3D工艺的小克重套装。“克重款涨得太猛，这种空心显大的，2000多元就能拿下一件，预算刚好够。”麦小姐证实，金饰市场上婚庆需求仍占主流，但以前挑大克重，现在都选小巧款。看涨情绪也催生了“末班车”抢购。江门大融城周大福门店柜姐钱迪娜在社交平台晒出新价签，配文

“买到就是赚”，吸引不少市民赶在涨价前到店。

“一口价”黄金饰品持续暴涨，也导致消费纠纷随之增多。与传统按克计价的黄金饰品（总价=克重×当日金价+工费）不同，“一口价”黄金饰品更侧重于突出饰品的款式、工艺和设计感，常见于采用3D硬金、5G工艺、古法花丝等复杂工艺制作的首饰。其价格往往较高，且消费者难以直观判断黄金的实际克重和纯度占比。

记者搜索相关新闻发现，河南漯河的王女士就遭遇了“套路”，花9000多元买的

“一口价”戒指，核算下来每克1400多元，“问克重店员避而不答，质保单上也没写重量”。辽宁的许女士用7.55克旧金换购，得到3.44克项链和2.7克吊坠，收据却写1.8克，“价签没标克重，旧金没开收据就被收走了”。

“关键是信息要透明。”业内人士指出，“一口价”黄金与按克卖是两种形式，但商家不能隐瞒成分、重量，要让消费者知情选择。麦小姐告诉记者，一般正规的门店会主动说明计价方式，“一口价”黄金饰品也会在标签上标清克重和成分，“按克的每天

价不一样，‘一口价’相对稳定，但现在厂家调价，我们得跟顾客讲清楚。”

作为消费者，如何规避“一口价”黄金饰品购买陷阱？业内人士表示，牢记“三查三问一留存”：购买前查标签、克重和纯度，拒绝商家“不按重计价”，可要求现场称重；问清规则，换购详情和折旧费，核实换购是否按克重折算，警惕“保值”“免工费”等口头承诺；留凭证，让商家在发票注明克重、工艺费等明细，保存标签、聊天记录等证据。若商家隐瞒信息、拒绝称重，果断放弃购买；遇纠纷可拨打12315或12345维权。

江门市福建商会把商会活动办成“江门招聘会” “以商引商”只因热爱江门

闽商汇侨都，敢拼赢未来。近日，江门市福建商会第五届理监事就职典礼在江门举行，同时还举办了江门市投资环境推介活动，现场把商会活动办成了专场“江门招聘会”，彰显了在江闽商对于“第二故乡”江门的热爱与感恩之情。

江门日报记者 吕胜根



黄爱国、余英杰等被授予“江门城市招商大使”。
江门市福建商会供图

上得到很好的发展，都对江门很有感情，对促进江门发展也有着拳拳之心。

为江门招商不遗余力

江门市福建商会第五届理监事就职典礼环节用时不长，活动其他时间大部分都是事关江门推介的内容。

此次活动特别安排了两个重要环节：江门市投资环境推介和“江门城市招商大使”聘任。江门市投资促进局项目促进科有关负责人为与会者深度解读江门面临的战略机遇、一流的营商环境和广阔的投资前景，希望大家共同发现“江门机遇”，共创“湾区未来”。此外，活动中，江门市投资促进局有关负责人还向民隆（集团）迪豪摩托车有限公司董事长黄爱国、广东世运电路科技股份有限公司创始人余英杰、汉宇集团股份有限公司董事长石华山、锦兴（国际）控股有限公司副主席兼行政总裁戴锦文、广东融成鑫建设投资有限公司执行董事何友香、广明源光科技股份有限公司

董事长兼总裁洪燕南、广东友谊新材料科技有限公司总经理何星等7人颁发“江门城市招商大使”牌匾。他们在江门演绎着“以商引商”的传奇，如今英杰早年就是由黄爱国引荐来江门的。

江门市政协副主席李文聪说，江门作为粤港澳大湾区重要节点城市，当前正依托“大广海经济湾区”“中欧（江门）中小企业国际合作区”等战略平台，持续优化营商环境，为企业发展提供“全生命周期”服务。此次为有关人士授予“江门城市招商大使”称号，这既是对闽商实力的认可，更是江门敞开怀抱、欢迎更多闽籍企业共享发展机遇的诚意。

在招商引资促进江门发展上，江门市福建商会一直不遗余力，薪火相传。活动中，江门市福建商会会长洪燕南再次恳切呼吁在场会员：“希望大家再接再厉，以实际行动积极引荐产业链优质企业落户江门，书写闽商发展新篇章，为江门高质量发展作出新的更大贡献！”

江门市青年创业协会举办年度分享大课 大咖云集传授“实战锦囊”

江门日报讯（记者/陈倩婷）12月24日，江门市青年创业协会线上流量分会、火种品牌分会举办年度分享大课《企业业绩稳健增长的组合实战打法》，活动同步举行江门市青年创业协会AI学院揭牌仪式。本次汇聚多位行业大咖，围绕大客户开发、AI落地、新媒体流量、年度经营计划等核心议题分享实战经验，为青年创业者搭建学习交流平台，助力企业突破发展瓶颈。

江门市青年创业协会会长赖惠钢以《如何搞定大客户才能让企业稳健增长》为题，提出全员营销与新产品开发两大核心方向。

他强调，企业需推动从老板到技术、客服、财务的全员客户价值传递，同时重新定义大客户产品，将其升级为涵盖解决方案与深度服务的综合体验，并分享了精准锁定、创造价值、建立深度信任、满足精准需求、蓄势待发、深度绑定和建设生态七大实战关键。

人工智能领域权威专家郝锐聚焦中小微企业AI落地难题，带来《中小微企业如何落地人工智能，助推企业高效开源节流》主题分享，系统解析AI赋能企业的实施路径：从将AI作为内部提效工具，到融入现有产品体系，再到推出以AI为主体的解决方案，最终实现企业战略与AI深度绑定，为中小微企业提供清晰可循的数字化升级框架。

面对“先被看见，才有资格被选择”的流量时代，江门市恩平商会执行会长刘育华在《新媒体助推业绩高速增长的流量密码》中，剖析短视频等新媒体平台如何成为企业增长的关键杠杆，并分享了实操性强的流量获取方法。

桥本综研咨询首席顾问刘先乔则以《年度经营计划从纸上谈兵到业务增长引擎》为题，拆解包含愿景规划、核心目标、增长机会点等在内的年度经营计划核心要素，助力企业突破传统思维。

江门市海森创业投资有限公司执行董事黄亮亮分享《如何在不确定性的当下，赢得确定性的增长》，提出“六好三真”经营方针：“六好”即好产品、好团队、好客户、好价值、好收益、好发展；“三真”指真心、真实、真诚。他透露，依托该经营方针，企业2023年实现扭亏为盈，2025年业绩增长10%，利润率提升2.5倍以上。

本次大课通过多维度、多层次的干货分享，为江门本土企业应对当前经济环境、实现稳健增长提供了系统的思路与实践方法。新揭牌的AI学院将持续推动人工智能技术在企业中的普及与应用，进一步强化区域创业创新的智力支撑。赖惠钢表示，江门市青年创业协会未来将继续搭建高质量学习交流平台，助力青年创业者在变革时代稳健前行，共赢未来。

“江门中微子实验”科普文化创意设计大赛落幕 中微子“变”文创 侨都科普添新彩



▲ ▶ 展示台上摆放的参赛作品吸引许多学生前来观摩。

12月24日上午，江门职业技术学院展厅内的展示台上琳琅满目：“粒子碉影书立”将开平碉楼轮廓与粒子轨迹巧妙融合，“中微子流光夜明灯”在暗处投射出幽蓝光影……随着特等奖名单揭晓，为期4个月的“江门中微子实验”科普文化创意设计大赛圆满落幕，3件作品摘得3000元特等奖奖金，60件入围作品尽显“大国重器”与创意美学的碰撞。

本次大赛由市委宣传部、市文广旅体局、市科协主办，江门科普传媒集团与广东科学技术职业学院承办，以“大国重器，创想未来”为主题，自8月启动以来征集粤港澳三地作品263件，经5位专家评审选出60件入围作品，涵盖科学探索、生活创意、地域融合三大赛道。参赛选手们化身“科学翻译官”，在三大赛道各展所长：科学探索赛道的作品，用可视化表达拆解深奥原理，让中微子不再遥远；生活创意赛道的作品，将科技元素融入日常用品，让科技美学走进衣食住行；地域融合赛道的作品，巧妙融合侨乡文化与科学内核，打造出独具“江门印记”的文化符号。

决赛现场，选手们携实物或模型逐一亮相，3分钟讲解搭配2分钟答辩，评委依据“呈现效果40%+答辩逻辑30%+市场适配性30%”的标准打分。选手冯静带来的《小中微子的变身魔法》凭借生动的科普表达斩获特等奖与最佳科普价值奖，她分享道：“我创作的是一个16页的绘本，目标群体是5—8岁的儿童和他们的家庭，我尝试用孩子的语言来讲故

事，同时也能科普中微子相关知识，把科学和艺术结合起来，让抽象的粒子物理像童话一样好懂。”评委点评时表示，不少作品实现了科学精度与人文温度的统一。其中，记者注意到，地域融合赛道的作品尤为亮眼，如“岭南果韵·微观世界”冰箱贴、陈皮科普罐等，将五邑元素与中微子知识紧密结合。

颁奖典礼上，江门市科学技术协会主席灵君表示，科技创新与科学普及是创新发展的“两翼”，市委十四届九次全会提出的“推进科技资源科普化，科普资源产业化”要求，为江门科普事业高质量发展指明方向。江门中微子实验作为世界领先的大型科学装置，是国家科技创新的“大国重器”，本次大赛旨在搭建科学与大众之间的桥梁，将硬核科技的科研价值转化为可感知的科普IP与文创产品，让抽象的科学原理通过创意表达变得通俗易懂，为大科学装置科普化提供“江门方案”。

接下来，江门市科学技术协会将健全作品转化落地机制，加强部门联动与资源整合，让优秀创意从作品变成服务大众的产品，赋能“科普+文旅”产业融合发展；擦亮“研学侨都”品牌，依托江门中微子实验室，加快建设国际化学青少年科普研学教育基地，吸引更多港澳及海内外青少年来江研学旅游，打造集科学体验、实践探究、文化交流于一体的特色研学平台；搭建持续创作舞台，让更多热爱科学、怀揣创意的创作者扎根侨乡沃土，持续提升全民科学素质。

（文/图 傅雅蓉）